

## गन्धार कला ( Gandhara Art )

**गन्धार क्षेत्र:-** गन्धार, यह मौगोलिक नाम अरुंदक में आता है। वहाँ गान्धारि का अर्थ है - गन्धार के निवासी और विशेषतः गन्धार के मोटे कंकु अंग वाली अंडका-कुल्लोक किना गन्धार है। अरुंदक में ही नाम कावर्ही रूप हींहरावा आता है। ऐतरेय और भातपथ ब्राह्मणों में "गन्धार" नाम है, गन्धार कला दरवर्षी सात हजारों स. इ. कला के प्रस्तावना अवशेष प्राप्त गए हैं। इसके सात केन्द्र इस प्रकार हैं। 1. तक्षशीला 2. पुष्कलावती 3. नगरहार 4. स्वातघाटी या उड़ीमान 5. कापिशी 6. वाभिषाँ 7. वाहिक ना बैकिरमा।

**तक्षशीला कला-केन्द्र :-** तक्षशीला का नाम अक्षशीला भी है, यह सिंधु से पूर्व गन्धार की राजधानी, कला का प्रधान केन्द्र और व्यापार की बड़ी मण्डली थी। गन्धार देव की महती शिल्पकला का केन्द्र नहीं था, जहाँ ~~अब~~ हमारी मूर्तियाँ शिलेशीला के परतकार पत्थर की बनाई गई हैं। तक्षशीला में कला के तीन स्तान मिले हैं जो कालक्रम से अस्तित्व में आये हुए तीन नगर हैं - मिर, सिरकप और सिरभुल।

तक्षशीला के पड़ोस में मोहरा, मोरान, पिल्लल और जोलियाँ के अवशेष भी मिले हैं। जोलियाँ के अवशेष लवले फुल्ले सुरदिना और प्रभावशाली हैं मोहरा मोरान में एक विहार और कई स्तूप मिले हैं। तक्षशीला में लवले महत्वपूर्ण अवशेष व्यमराजिका या चीर स्तूप हैं। यह स्तूप आहृति में गोल है और एक ऊँची शिखि पर खड़ा है। तक्षशीला के आस-पास का पूरा पहाड़ी क्षेत्र अवशेषों से भरा है।

### पुष्कलावती :

इसी पुराने मार्ग पर आहवाजगढ़ी, हौरी मरान और पुष्कलावती <sup>(आधुनिक मारवाडा)</sup> नामक स्थानों का शिलालेख है। तक्षशीला और पुष्कलावती का गन्धर्व देव या गन्धार की दो राजधानियाँ कहा है जो शिल्लुगदी के पूर्व और पश्चिम में थीं। यहाँ के निवासी गुप्त युग में गन्धार के नाम से प्रसिद्ध हैं। इस स्थान को हहरनगर भी कहते हैं। यहाँ हरीती का एक बड़ा मन्दिर है। यहाँप में ही बालाहिलार स्थान में कुणाल स्तूप मिला है यहाँ अमौकपुर कुणाल न. चखुदान दिया था। श्रीफूमो ने उलडी पदचान की थी।

यहाँ से कुछ प्रतियों का एक गुच्छा ही मिला है, जो कि वृक्ष, वीर्यलक्ष, वृक्ष के जीवन के दृश्य, यथा- जन्म, संवर्धन, धर्म-न्यक परिवर्तन इत्यादि प्रतियाँ प्रकृत स्वभाव पर पाई गई हैं। उक्त लक्षण गन्धार गौली ही कला पूरे उद्यान पर भी उनमें से कुछ प्रतियों में काल के लक्षण भी आ गए हैं। इतने पर ही प्रतियाँ खोजे जा सका ही- प्रतियों से अधिक पुरानी है।

चार लक्ष के दक्षिण कागुल नदी के दक्षिण पार माह-गी-की. डैरी नामक स्थान पर कनिष्क द्वारा निर्मित महास्तूप के अवशेष प्राप्त हुए हैं। उसके पार्श्वगत क्षेत्रों का पानी चढाई हुए एक ताम्र मंगुषा मिली है जो दक्षिण में महत्त्वपूर्ण है।

3. **नगरहार केंद्र:** पैमावर से पश्चिम उत्तरपथ नामक प्रधान मार्ग पर नगरहार नाम का स्थान या वर्तमान गलालावाय जहाँ बीमरान स्तूप है भीतर एक खोले ही मंगुषा मिली थी। वह लालवरी के पार्श्व पात्र में रखी हुई थी जो प्रथम मदी ईसवी का है। यहाँ लक्ष महत्त्वपूर्ण स्थान हटा जा गया गन्धार कला ही- पत्थर और गयकारी की अनेक प्रतियाँ प्राप्त हुई हैं। जिन पर पुनगी- गौली का प्रभाव स्पष्ट है।

4. **स्वात या उड़ीमान केंद्र:-** स्वात घाटी के अत्यंत उपजाऊ प्रदेश में अगौक के समथ से ही बौद्ध धर्म का पकड़ चुका था जिसका प्रमाण माहवाजगढी में उसके प्रस्त-लेख है। उड़ीमान क्षेत्र की स्थिति उन भौगोलिक-मार्गों के किनारे पर थी जो सिंधु प्रदेश के एक और लक्षमान (लम्पाक) और इलली तक चितकाल केवल महान समिथा से जोड़ते थे। भी औरेल एरसन को निचली स्वात घाटी में कई स्थानों पर बौद्ध स्तूपों के खंडहर मिले हैं जहाँ पर गंधार गौली के प्रकृत उदाहरण इतली के पुरातत्ववेत्ताओं द्वारा इस क्षेत्र में गुतखरा, अदेग्राम, लौक मारीफ गुम्मत आदि स्थानों पर की गई खोज की सुबोर्ड से प्राप्त हुई है। ललेरीयों के पत्थर या मीटर के फलका पर वृक्ष, उनकी जीवन-दृश्यावली, संवर्धित स्थानों के दृश्य तथा विविध-अवक-मनों का अंकन है। एक विशेष फलक पर प्रकाश में बौद्ध वृक्ष के दोषों और खड़े इन्क तथा प्रस्ता उनसे धर्म-व्याख्यान की प्रार्थना करते दिखाने गए हैं। एक फलक पर त्रिधनावलि से लज्जित रेखा विगाल

त्रिभंजि स्तूप अंकित है जिसमें बुद्धि के उपर प्रदर्शित।

पत्तन तक पहुंचाने वाली अंचली लीट्टी बनी है।

5. **कपिशा केन्द्र:** उत्तरपत्तन पर दूसरा महत्वपूर्ण स्तूपान कपिशा-  
ना गन्द्यार और वाक्षीक के पहाड़ी दरों की रक्षा करता था।  
पाणिनी ने पाँचवीं शताब्दी ई.पू. के अंकित उल्लेख किया है।  
और कोटिल्य ने भी वहाँ के कपिशापत्तन मध्य का वर्णन किया  
है। इस स्तूपान पर बहुत से खण्ड फलक मिले हैं जो किती लगभग  
शृंगार-पेटियों का रत्न-मञ्जुषाओं के अंग हैं। यहाँ ही जयम  
कला-~~शिल्पी~~ कामशी पर एक और भारतीय और इलरी और  
यूनानी शैली का प्रभाव स्पष्ट है।

कपिशा के पूर्व और पश्चिम के कलाप्रभावों  
के अत्यधिक सुन्दर शैली का जन्म हुआ। यहाँ शीमों के बने हुए  
बहुत से रंगीन पानपात्र भी मिले हैं जो लौह के मले लोहगर्भ हैं।  
घोड़ी-बड़ी सुराहियों का मधुसूक्त, त्रिकोणा प्याला, त्रिभंजि-  
गण्ड का गखड़, त्रिभंजि शीमों का तथा एक वृषभ युरोपा का  
उधार लिए गता है। यह स्तूपान का महान युग का जिसका  
उल्लेख पुराणों में मिलता है। इस लगभग के अनेक स्तूपान  
भी मिले हैं। हाकिन का कहना है कि खैरखाना के स्तूपान  
मन्दिर में वाल्टु और बुद्धि शिल्प के बहुत से लक्षण पाए  
जाए हैं कि वही तुलना गुमरा के गुप्तकालीन शैली मन्दिर से  
ही जा सकती है।

6. **वाग्मियों कला केन्द्र:** उत्तरपत्तन पर और पश्चिम की  
और पर बने हुए वाग्मियों शरीर और कोन्दुकिस्तान के-  
प्राचीन अवशेष मिलते हैं। वाग्मियों में पहाड़ी को काठकरवा-  
बावनगजा कुछ बुद्धि शिल्पों बनाई गई हैं जो जिनमें से एक  
114 फुट और दूसरा 173 फुट अंचली है। इनके पूरव भाग  
में और दोनों और फलक अनेक गुफाएँ हैं जिनमें अमन्ता  
जैसे निम्न निम्न बने हैं। सुप्रसिद्ध वाग्मिक आचार्य मानी  
ने निम्न कला की शिखा वाग्मियों से प्राप्त की थी। वाग्मियों  
की परवत शरीर उत्तरपत्तन में भारत का देहलीदार वाग्मिक,  
मध्य एशिया, ईरान और रोम से आने वाले धर्म वाग्मियों का  
भारत के विषय स्वल्प का प्रभाव के लिए कुछ बुद्धि शिल्पों  
और अन्य गुफा का निर्माण किया गया था।

7. **वाक्षीक नगर:-** अफगानिस्तान और तुर्कस्तान के मध्य  
विषुव पर बने का तटवर्ती महानगर वाक्षीक का गोवापार  
धर्म, लौकिक का बहुत बड़ा केन्द्र था। वाक्षीक नगर  
में जो शुरुआत हुई है उससे जात होता है कि यह-

गठ कला और संस्कृति का महापात्र था। वास्तविक में अब तक भारतीय कला गीली के अवशेषों का अभाव है। वे लंबे लंबे जवविहार नामक एक अवशेष मिला है जो नि-पन्देह वीहू है और कुमाण भावक वास्तुकेत के समान था। कुन्दुम पुनानी वीहूकला का मुख्य केन्द्र था जहाँ गौडियल के गौडिर से मिलता-जुलता है। इसी कारण कुमो ने अनुमान किया है कि-कुन्दुम से लखमीला तक का अक्षांश गन्द्यार कला का ध्वजा-प्रतिमा था।

भारतीय कला के इतिहास में गन्द्यारकला के तिनिक्रम, विपन और गीली का प्रदुत महत्व है। इस कलामें केवल ग्यार प्रतिमा पर वर्ष विना हुआ है। गन्द्यार गीली-से लेखित ~~इस~~ महत्वपूर्ण प्रश्न वुहू प्रति के प्रथम जन्म था है। कई पत्रि-पत्री विद्वान वुहू प्रति के प्रथम निर्माण का क्षेत्र-गन्द्यार कला ही देते रहे हैं। उनके मतानुसार पुनानी-कला के प्रभाव से गन्द्यार मिलियनों ने पहले-पहले वुहू-प्रतिमा का 'आविष्कार' किया।

प्रतिमाशास्त्र ही पृथिवी में गन्द्यारकला ही ने विशेषताएं हैं - वुहू के जीवन ही धरनाएं वुहू और वाधियलव ही प्रतिमाओं गायक कनाएं पुनानी-देवी-देवताओं और गायकों के दृश्य, भारतीय देवता और वास्तुमिली-का अलंकरण है। गन्द्यार कला में वुहू के जीवन-धरनाओं के मिलापट्ट अत्यधिक है।

Dr. Birendra Prasad Singh  
Associate Professor  
Dept of AI&AS  
Shershah College Ladarwan